新时代推进乡村振兴的"鲁家经验"及创新路径

胡豹

安吉县鲁家村由一个贫困山区村嬗变为富裕美丽村,成为高质量推进乡村振兴的典型和高水平全面建成小康社会的示范,初步创造了"践行两山理念,推动两山转化"的新时代推进乡村振兴"鲁家经验"

"高质量打通'两山'转换通道,让绿色成为浙江发展最动人的色彩"是习近平总书记 3 月底在浙江 考察时对浙江的期望。安吉县鲁家村原是一个贫困山区村,在借鉴推广"枫桥经验"基础上,大胆探索"绿水青山就是金山银山"的实现路径,融合传统乡村治理经验与现代乡村建设创新模式,形成了一套推进乡村振兴的"密钥",走上了一条乡村振兴的康庄大道。8 年的时间鲁家村由一个贫困山区村嬗变为富裕美丽村,村集体资产从 2011 年不足 30 万元增加到 2019 年的 2.9 亿元,村集体经营收入从 1.8 万元增至 565 万元,农民人均收入由 1.47 万元增至 4.27 万元;2014 年农民股权每股 375 元,到 2019 年,每股股权价值达 29000 元,增长 77 倍。鲁家村因此成为高质量推进乡村振兴的典型和高水平全面建成小康社会的示范,初步创造了新时代推进乡村振兴的"鲁家经验"。

"鲁家经验"的内涵与密钥

剖析和回顾鲁家村由一个生态环境差、主导产业缺失的贫困山区村迈向如今村庄环境优美、特色产业 兴旺、游客纷至沓来的美丽明星村的惊人嬗变过程,"绿水青山就是金山银山"这一发展理念在鲁家村成 为了推动转型发展的治病良药,"践行两山理念,推动两山转化"是鲁家村乡村振兴的制胜法宝。

(一) "三创"联动:全民创业、全面创新、共创共富

鲁家村践行"两山"重要理念,坚持大众创业、万众创新的大战略,走出了一条以创业促就业、共创 共富的富民强村新路子。一是从建设美丽乡村到经营美丽乡村转型。2011年以来,鲁家村党支部书记朱仁 斌带领村班子成员创新美丽乡村创建模式,探索在美丽乡村建设基础上开发经营项目,培育家庭农场、农 家乐、民宿等新型经营主体,构建农村集体经济经营新机制,初步形成了以特色家庭农场集群为产业支撑, 以鲁家"两山学院"为文化支撑,农业、文化与旅游有机融合的发展格局,生动诠释了"绿水青山就是金 山银山"的深刻内涵。

二是创新集体经济经营机制,探索生活富裕新路径。鲁家村在践行"两山"理念、建设美丽乡村的过程中,通过产业转型升级与模式创新,拓展了农民增收渠道,增加了农民收入。2015年,鲁家村联合社会资本成立了安吉乡土农业发展有限公司和安吉浙北灵峰旅游有限公司鲁家分公司,前者在村委领导下,协调当地旅游经营主体、政府部门、项目建设主体,开展鲁家发展规划项目的实施和落实,后者则具体负责鲁家村旅游产业的经营。与此同时,"两山学院"通过"两山理念"研学,进一步完善和提升鲁家村发展实践,同时推动"鲁家模式"的输出。

三是以景区打造为方向,全面激发创业创新的新动能。鲁家村在生态农业产业格局下,借助其生态环境优势,精心布局二三产业,以科技创新与文化创意为引领,助推产业结构的转型升级,使鲁家村这个以

农业为基础的传统农区摇身一变,成了准"4A"级景区。鲁家村 4A 级景区的打造,吸引了越来越多的年轻人返乡创业,促进了民宿等产业发展,农民获得了丰厚的房租收入。全村已有 30 余户农户正在改造民居,按每户每年 20 万元收入计,仅民宿一项年创业收入将达到 600 万元。

(二) "三变"促动:资源变资本、资本变股本、农民变股民

鲁家村发展乡村生态旅游产业的成功可以用"无中生有"来生动诠释。凭借对"绿水青山就是金山银山"理念的深刻领会,以恢复生态环境为转型发展的起点,向生态要效益要发展,推进资源变资本、资本变股本、农民变股民,最终实现了村庄繁荣、产业兴旺和农民富足。一是推进绿水青山资产化和价值化。鲁家村以绿水青山的商品化、资产化、价值化为目标,深入推进集体资产改革和农村产权制度、生态体制的改革,在明晰绿水青山产权的同时,促进激活绿水青山的各种要素,探索和推进如何把农民的山、农民的田、农民的房变为经营资产和致富的聚宝盆,实现山区资源环境活化利用、整合利用与可持续利用。

二是整合乡土资源打造乡村旅游示范区。鲁家村充分利用和保护山林田园、乡村民居的资源优势,建设集"生产、研学、亲子、观光、养生、休闲"为一体的乡村旅游示范区,将鲁家村打造成国家级田园综合体试点示范区"、两山"理论研学区、乡村旅游样板区、家庭农场集聚区。2017年,借助成功创建国家级田园综合体试点"田园鲁家"的建设契机,经过多年的探索和实践,鲁家村的做法和经验逐步形成了践行"两山"理念的"鲁家模式"。

三是创新资源要素配置模式。鲁家村首创"村+公司+农场"的农业经营新机制,即"统分结合、双层经营",以实现"共建共营、共营共享、共享共赢",这也是实现资源变资产(再变资本)、农民变股民的具体做法。2015年,鲁家村成立安吉乡土农业发展有限公司,2016年成立安吉乡土职业技能培训有限公司。村、公司和农场在旅游区的建设和运营中分工合作,协作统一,优化了土地资源配置,盘活了区域内土地存量。

(三) "三融"牵动: 三产融合、三生融合、农旅融合

在"两山"理念指引下,鲁家村在改善乡村生态环境、培育农村主导产业、拓展农民增收渠道的"多元融合"发展之路已初现端倪,并得到了各界的高度认可和赞扬。一是创建"田园鲁家"国家级田园综合体。以实现"村庄美、产业兴、农民富、环境优"为目标,通过基础设施、产业支撑、公共服务、环境风貌建设,达到农村生产生活生态"三生同步"、农村一二三产业"三产融合"、农业文化旅游"三位一体"的目标。

二是打造一二三产融合产业体系。差异化家庭农场共同构成鲁家村一产的产业体系,家庭农场集聚区带动鲁家村二、三产业发展,各农场纷纷尝试生产制作农业加工品、旅游纪念品、高端农产礼品等;各农场还拓展了餐饮、民宿、农家乐等三产经营项目。

三是经验与文化的软实力输出。通过组建鲁家"两山学院",打造研学、培训、传播的载体和平台,总结推广"两山"理念实践成果,鲁家村不仅担负着自身的推动现代农业发展,促进农民增收、农业增效、农村发展,建设美丽乡村、创造美好生活的重要使命,而且担负着推广鲁家村农业发展方式转变、乡村振兴经验"、两山"转化路径的历史使命。

(四) "三化"推动:农场化、平台化、项目化

鲁家村按照建设成为绚丽迷人的大花园要求,以农场、平台、项目建设作为"两山"转化载体,用足用好中央和各级政策,破除农业农村发展面临的资金短缺和用地指标短缺的难题。一是打造家庭农场集聚区。创建家庭农场集聚区,推出全国首个家庭农场集聚区和示范区建设,18个家庭农场的兴起带动了乡村旅游业快速发展,为鲁家村发展二产、三产创造了条件,最终形成产村融合发展的产业格局。

二是创建资源集聚型创新平台。鲁家村充分认识到田园综合体、农业公园、美丽乡村、农业园区等一系列创新平台在山区经济发展和实现"两山"理念的价值。通过建设田园综合体,加快项目、资金、人才资源的集聚,促进科研与推广运行模式转变,推进区域产业结构调整与转型升级。鲁家村建立的"两山学院"、建造的家庭农场集聚区,为鲁家村发展集聚了大量的财政资金、工商资本、人才资本、科技资源和旅游客源,起到了整合绿水青山、蝶变绿水青山、实现金山银山的重要支撑作用。

三是争创村庄环境精品项目。2011年,新上任的鲁家村委班子筹集资金大搞村庄环境整治,鲁家脏乱差的村容村貌彻底改观,先后成功创建中国美丽乡村精品示范村、卫生村、森林村庄、文化村,以及国家级田园综合体。通过若干个财政扶持项目的争创,逐步形成了美丽乡村建设助推美丽经济发展的新局面。

"鲁家经验"的启示与建议

坚持"两山"理念引领,坚持农业农村优先发展,进一步总结和发挥好鲁家村推进乡村振兴的独特经验,进一步加大乡村振兴的制度供给和政策保障,努力推动全省乡村特别是山区村在以下五个方面实现新突破:

树立"两山"发展新理念,确立绿色价值新取向。"两山"理念凝聚了山区绿色跨越发展的智慧和经验,要让广大干部群众牢固确立绿色发展的价值取向,坚定不移走"绿水青山就是金山银山"的"两山"之路,全面增强乡村振兴绿色发展的新动能。要从全省70%是山区的实际出发,统筹考虑生态环境保护、生态经济发展和生态文明制度建设,强化绿色生态发展战略,坚定不移地养护绿水青山、经营绿水青山、共享绿水青山,把生态环境优势转化为发展优势,把发展生态型工业、高效生态农业和生态旅游业等生态产业和美丽经济作为产业兴旺的支柱产业和产业发展的主攻方向,走乡村振兴与生态保护同步推进的科学发展之路,全面树立新时代的资源观、发展观和生态观。

形成"两山"保护新共识,探索"两山"转化新路径。要在全社会形成建设和保护绿水青山的思想共识,形成共同推动生态环境治理、生态经济转型和生态绩效考核的良好氛围。要不断强化"两山"转化的路径意识,因地制宜、推陈出新,不断探索"两山"转化的新型路径。从"田园鲁家"成功实现"两山"转化的实践来看,建设美丽乡村与经营美丽乡村互促共进,以发展转型努力营造绿水青山、以理念转换着力保护绿水青山、以共创共建大力经营绿水青山、以改革创新全面盘活绿水青山的"四部曲"正反双向互动的内在逻辑,在一定程度上体现了鲁家村"两山"理念的主要实现路径"。鲁家经验"具有典型性和示范性,鲁家的实践具有重要的启示意义和借鉴价值,但各地更要因地制宜,不断探索适应不同地域的"两山"转化的路径选择与创新。

用好用活财政新撬动,创新资金投入新政策。鲁家村是实施财政精准投入和发挥财政投入办大事的典型"。两山"转化需要大量资金,要形成上级财政资金引导、当地财政资金配套、社会资金补充的投融资机制。要进一步加大对生态环境较差地区、生态环保项目财政转移支付力度,继续延长和增加财政支持,使财政资金扶持力度与各地区绿色发展、生态富民的各项指标和实绩挂钩,并引导财政扶持资金投向改革创新的新领域和关键性环节与龙头性工程,发挥财政资金投入"四两拨千斤"的作用。要探索利用绿色金融、PPP模式、众筹模式、发行私募债券、产业基金等方式,引导社会资本投资;创新农民专业合作、供

销合作、信用合作"三位一体"融资渠道,支持村集体股份制经济合作社利用农村"三资"参与项目开发。 要鼓励金融机构为"两山"转化项目相关主体提供信贷支持,简化审批手续,根据农业特殊性,适当扩大 担保物范围,并给予利率优惠。

经营绿水青山新资源,做大生态富民新产业。推进乡村产业振兴,要围绕绿水青山的多元化资源做大生态富民的新产业,这是转化绿水青山为金山银山的重要路径。以推进供给侧结构性改革为主线,着力打造历史经典产业、大健康产业、旅游产业、文化产业、信息产业、节能环保产业、绿色金融产业等。大力发展生态高效农林业、生态循环加工业、生态休闲旅游业、生态养生人居业、生态智慧服务业等"生态+"的美丽经济,使之成为生态富民的大产业。同时,要把发展美丽生态经济作为实现低收入农户从精准脱贫到精准小康新跨越的关键举措。树立"山水林田湖草是一个生命共同体"的理念,推进农业的一二三产融合发展,强化"互联网+林业"发展和"一亩山万元钱"新型林业经营模式应用推广,促进林业经济由林木经济向林果经济、林下经济、林区经济的转型升级。

完善土地使用新政策,搭建资源集聚新平台。"两山"转化涉及到土地整理、生态恢复和基础建设,土地使用政策的完善尤为重要。要充分利用中央量化宽松货币政策和土地政策,为农民创业就业大开绿灯。要创新土地流转机制,推进农村承包地制度、宅基地制度、集体产权制度改革,盘活农村闲置房屋和宅基地、集体建设用地"、四荒地"、可用林场和水面等土地资源,共同打造成和谐、生态、美丽的绿水青山。要创新土地财产权利实现机制,保障农民以更加灵活有效的方式参与乡村建设。建立农村产权抵押担保风险基金,探索集体资产股权质押贷款;采取向公司制转型、一次性分配处置等方式,探索土地股份经济合作社市场化改革路径;搭建若干个发展的新平台,探索规范产权流转交易机制,引导农村大宗物资、集体资产资源进入农村产权交易平台交易,使绿水青山的资源环境条件活化为资本、活化成乡村发展的新型生产要素,使金山银山的价值充分彰显。